



■本期关注:“高质量发展调研行”主题采访

2024年“高质量发展调研行”主题采访活动启动一个月来——

各家媒体带来哪些体验报道?

□本报记者 张博

“爱达·魔都号”的完工交付和首航成功,不仅使中国成为全球第五个具备大型邮轮设计建造能力的国家,也使我国成为拥有完整的大型邮轮自主运营能力的国家。”5月26日,新华社在“高质量发展调研行”专题推出视频《“魔都”出发 “爱达”世界——走进运营中的“爱达·魔都号”》,带领观众零距离感受“大国重器”的魅力,展现我国大型邮轮建造实现“从0到1”的历史

性跨越。
中宣部牵头组织开展的2024年“高质量发展调研行”主题采访活动自5月14日启动以来,新闻媒体聚焦高质量发展的重点领域,赴各地深入基层调研采访,开设《高质量发展调研行》专题专栏,持续推出全媒体报道,挖掘展示各地区各领域推动高质量发展的经验做法和突出成就。

聚焦重点领域 展现突出成就

在上海嘉定,有一企业自2022年担任“全长三角造”机器人产业链的“链主”以来,联合上下游12家企业累计下线4700多台效率更高、成本更低、应用更广的“全长三角造”工业机器人,实现了国产品牌机器人在该领域零的突破。5月31日,《人民日报》的《高质量发展调研行》专题带领读者走进上海,了解长三角一体化发展上升为国家战略5年多来,区域内的产业链、创新链不断融合,成为高质量发展的强劲增长极。

《探访造船业“皇冠上的明珠”:国产LNG运输船加速驶向全球》《中蓝电子“只领跑 不跟跑”》《三生制药打造全国重要生物医药产业基地》《华锦阿美打造世界一流石化及精细化工产业基地》……《中国日报》用一篇篇充满细节的文章,讲述各地区各领域聚焦当前市场和未来科技,推动新技术、新产品的研发应用,打造竞争新优势,呈现坚持高质量发展是新时代的硬道理。
手机APP下单,无人机在航线范围内运送;将风、光等可再生能源储存,在需求高峰时“放电”,低谷时“回收”;搭乘“太空航班”,在苍穹中迎接一场“诗与远方”的邂逅……《光明日报》在《广东广州:在创新沃土上勃发 于科技浪潮中竞渡》一文中,讲述这些看似天马行空的梦想,正在广东这片热土上孕育萌发、变为现实。

中国新闻网则推出“高质量发展调研行”专题,刊发《上海长兴岛蝶变科技岛 技术升级助力向海“掘金”》《走进爱达·魔都号:中国的海上名片》《探访中国首个大模型社区:厚植AI发展沃土》《“全长三角造机器人” 自主可控成关键词》等文章,展现我国推动高质量发展的突出成就,以及向新向实向未来,新质生产力动能迸发的蓬勃景象。

从《制造有“智” 转型有“数”——广东发展新质生产力一线调查》到《传统制造业:以“智”提“质”——上海发展新质生产力一线调查》,从《创新链与产业链共融共舞——江苏发展新质生产力一线调查》到《以“硬核”创新点燃发展引擎——辽宁发展新质生产力一线调查》……《科技日报》在《高质量发展调研行》专题中,讲述了百年造船厂再启航、高端工业母机突破“卡脖子”技术、光伏装备全球领先……展示出各地区各领域的创新热潮如海浪一样涌动,一批“硬核”技术成果让人眼前一亮。



深挖基层实践 呈现经验做法

点点星光,汇聚如炬。高质量发展取得的突出成就离不开点点汇聚的经验做法,在各媒体开设的《高质量发展调研行》专题专栏中可以发现,参与主题采访活动的媒体记者不仅将目光聚焦在高质量发展的突出成就中,还将镜头对准各地区各领域推动高质量发展的经验做法。
《人民日报》在5月16日刊发的《广东超75万家中小企业用上智慧云平台——朵“云”激活一条产业链》一文中提到,利用大数据、物联网等技术,广东一科技公司为纺织服装企业量身打造一智慧云平台,重塑生产流程、带动降本增效,让产业链更有韧性、更有竞争力。同时,《人民日报》还刊发《深圳光明科学城助力科技与产业深度融合 一栋楼里的创新链》《广东肇庆市金利镇力促产业跃升——五金镇舍“金”量更高》《江苏制造体系有力支持企业自主创新》等多篇文章,揭示各地区各领域逐梦高质量发展的经验做法。

“只需在屏幕上点一点,智能开款平台就能生成符合市场需求的时尚款式;用对布机器人扫一扫,2分钟

即可在成千上万的面料里找到你所需要的……走进纺织产业互联网企业,一项项“黑科技”让记者大开眼界。有了这些“新质生产力”,“小白”也能玩转服装业。”新华社记者以Vlog形式,通过镜头带领观众一起探索“智慧纺织”的新高度,展示纺织行业的全链条数智化服务。
《求是》杂志刊发《创新擦亮“中国制造”的名片》,讲述了振华重工循“创新”而生,向“新质”而行,在装备制造领域实现从跟跑到国际引领创新的跨越式转变的原因;《向高跃攀向新笃行》呈现“大国重器”的背后是十年磨一剑的技术攻关和持之以恒的创新研发;《打造现代化的“生物铸造工厂”》展现深圳市光明区依托光明生命科学园包括大设施在内的重大科技创新载体,以及深圳市工程生物产业创新中心,在15亿元规模的产业引导基金支持下,打造“科研—转化—产业”的全链条企业培育模式,助力科研与产业实现“双向奔赴”。

《经济日报》在讲述广东如何厚植新质生产力沃土时写道:“为把当家产业做优做强,广东坚持新老产业并举,因地制宜发展新质生产力。对传统优势

制造业,广东利用数字技术进行改造,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,提升生产效率;对未来产业,稳步推进场景应用丰富程度,打造全新的产业链供应链和产业集群。”

中国新闻网记者在展现广东广州助力空天产业的政策红利时提到,为保障重点项目落地和产业,广州市南沙区成立5亿元商业航天产业专项基金,并出台商业航天产业专项扶持政策“探天九条”,深入布局火箭、卫星和应用上下游全产业链,争取将南沙区打造成为大湾区商业航天产业高地。

“自2010年上海被列为国家首批科技金融试点城市以来,上海积极发挥金融市场完备、金融机构集聚的优势,围绕服务科创企业发展全生命周期,持续推进科技金融工作,逐步形成了‘1+4+1’的框架体系,即‘一套保障机制’,包括财税扶持机制、组织保障机制、沟通协调机制等;‘四方面创新’,在科技信贷、科技保险、股权投资、多层次资本市场四方面开展试点;‘一个服务网络’,包括线上科技金融信息服务平台、线下科技金融服务站,以及科技金融”

梳理脉络规律 提出指导借鉴

从广东到上海,从江苏到辽宁,在“高质量发展调研行”主题采访活动中,各家媒体不止于聚焦重点领域展现突出成就,深挖基层实践呈现经验做法,还梳理分析实践背后的思想脉络和发展规律,推出了带有问题视角、具有指导借鉴意义的思路办法。

“在传统制造业,‘智造’新动能催生出一项项技术革新,让传统企业迸发出新活力;在新型研发机构,有组织的科研新模式不断探索,高校和企业联合向新技术发起挑战,集成攻关关键技术。”《人民日报》在《上海加快培育世界级高端产业集群》一文中,展现出上海以科技创新为先,聚焦智能化、绿色化、融合化,发展新质生产力的上海经验。

5月14日,新华社播发《“新质迸发”助“高位攀登”——“创新之城”经济高质量发展观察》,通过“向新向实向未来,新质生产力动能迸发”“外贸外资‘组合拳’,扩大高水平对外开放”“人间烟火最抚心,加快推进高质量发展”等方面,解答面对风高浪急的国际环境和复杂经济周期,广东深圳走出“高位攀登”的向上曲线的思路办法。

《求是》杂志记者盛伟在实地打卡深圳市光明生命科学园后分享道,深

圳市紧抓合成生物等未来产业新增长点,大力推进科技创新与成果转化,加快发展新质生产力,为高质量发展提供了源源不断的新动能。

《中国日报》记者在视频《当老外成为你的“老乡”是一种什么体验?》中“解密”了瑞士大叔退休后为何定居大连的原因——干净整洁的街道、晴朗湛蓝的天空、成群结队的海鸥、碧波万顷的大海……并指出“浪漫之都”大连正以其独特魅力吸引越来越多的海内外游客纷至沓来。

《经济日报》刊发《渔旅融合海岛兴》,讲述曾经靠捕捞和养殖海产品为主要生计的辽宁丹东东港市孤山镇大鹿岛村,随着“绿水青山就是金山银山”理念走出“以旅游产业为主体,带动养殖产业、捕捞产业、外贸出口产业”融合发展的产业模式,形成“旅游+文化+渔业”深度融合。《中国青年报》推出《上海制造业追“智”逐“绿”》,展现上海促进制造业转型升级,培育发展新动能,从数字化和绿色化两方面加速推进。《农民日报》在《变型机器人赋能未来农业》一文中展现了我国智慧农业发展势头强劲——机器人正成为田间地头的“新农人”,讲述不光在农业生产领域,相关研究计划



在随身载物平台、穿越废墟灾后搜救、场地火灾隐患排查、野外水源水质检测、野生动物疫源检测等多个场景应用也未尝可期。

多角度挖掘报道各地区各领域贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、推动高质量发展的生动实践和创新经验,不仅有助于反映高质量发展是新时代的硬道理,而且有利于助推高质量发展不断取得新成效。

■手记

俯下身沉下心融入情 为时代和音为发展喝彩

□本报记者 张博

习近平总书记强调,“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”站在实现“十四五”规划目标任务的关键一年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展。

从各媒体推出的“高质量发展调研行”主题报道中可以看到,编辑记者不仅在一次次调研采访中推动高质量发展的经验做法和突出成就进行了生动展示,而且在一次次践行“四力”中,对高质量发展实践背后的思想脉络和发展规律有了更深切的感知和感悟。

《人民日报》记者在“高质量发展调研行”主题采访活动的手记中就表示,紧紧抓住新质生产力这把“金钥匙”,以科技创新引领产业创新,加快现代化产业体系构建,推动传统产业“脱胎换骨”、新兴产业“强筋壮骨”、未来产业“生肌长骨”,是沈阳探索给出摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,发展具有高科技、高效能、高质量特征且符合新发展理念的先进生产力质态的答案。

《求是》杂志记者周瑞铭在手记中写道:“习近平总书记指出,科技创新是发展新质生产力的核心要素,要在以科技创新引领产业创新方面下更大功夫。徐工集团奋力担当发展装备制造、打造大国重器的使命,深度聚焦装备制造核心技术领域,大力实施创新驱动发展战略,着力打造科技创新团队,推进数字技术和实体经济深度融合,推动装备制造发展不断攀高向新。”

在中国网编辑赵珊的固有印象里,东北老工业基地应该是钢铁或煤这样的工业元素,然而在“高质量发展调研行”主题采访活动中,她却被辽宁在机器人、人工智能等方面的发展惊喜。

《工人日报》记者陈曦说:“我在采访调研中发现,辽宁正在充分利用资源和产业优势,统筹推进传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育,加快形成更多的新质生产力,打造重大技术创新的策源地,培育发展新动能。这次有机会回到家乡,从另一个维度来见证辽宁的高质量发展,感受家乡蓬勃向上的精神面貌,我觉得很激动,也很骄傲。”

对《科技日报》记者张蕴来说,最直观的感受就是多地在高质量发展的方向上全面铺开,并延伸出很多新的生产。

《青海日报》记者贾泓走进青海省海北藏族自治州后,在其手记中写道:“绿树葱葱,那是海晏治沙人用时间写出的治沙答案,也是大自然用时间给出的回信;久久为功,那是海晏治沙人与大自然达成的默契,是治沙的‘战友’间无声的击掌;科学治沙,那是海晏治沙人和大自然一同在高原大地上写下的生态篇章。”

从记者们“高质量发展调研行”的感悟中可以看到,各地区各部门坚定不移推动高质量发展的火热实践和成功经验,百姓身边可知可感的新变化、实实在在的新收获,神州大地呈现一派欣欣向荣、气象万千的发展图景;从记者们“高质量发展调研行”的所思中可以感受到,习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性力量和实践伟力。

向着新目标,奋楫再出发。希望各媒体记者继续通过零距离接触、面对面采访,用真实具体的事例、有血有肉的人物、引人入胜的情节,生动讲述一个个精彩故事,不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩。